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Óm Šrí Paramátmane Namaha 

 

Bhagavadgíta, kapitola 2, verš 65: 
„S dosažením míru mysli skončí všechno jeho trápení a rozlišovací schopnost 

člověka klidné mysli, odtahující sama sebe  ode všeho, brzy  pevně zakotví v Bohu.” 

Tak je završena celá duchovní cesta. Klidná mysl je jedním z nejdůležitějších 
faktorů. Je třeba mít na paměti rozdíl mezi myslí a rozlišovací schopností. Mysl je 
centrem všech našich tužeb, zatímco rozlišovací schopnost rozlišuje mezi správným 
a nesprávným. Cílem tedy je, aby v centru touhy, tj. v mysli, zavládl klid a ticho. 
Mysl můžeme přirovnat k opici poskakující z jednoho místa na druhé. Opici nikdy 
neuvidíme v klidu – její typickou vlastností je být stále v pohybu. Ukázníme-li své 
smysly, může se tato opice v nás (tj. naše mysl) zklidnit a ztišit. Pán praví, že nás 
s dosažením klidu mysli opustí veškeré trápení. Všechny obtíže a vnitřní konflikty 
jsou vytvářeny myslí, přeskakující od jednoho přání k druhému, od jedné myšlenky 
k jiné. Tímto způsobem můžeme skoncovat s veškerými svými starostmi.  

Jak se můžeme odtáhnout od světa? Pomocí uvažování, rozlišovací schopnosti. 
Mysl je stále ve vleku podnětů, kterými je přitahována, ale rozlišovací schopnost mysl 
v její roztěkanosti zastavuje.  

Je třeba si uvědomit, proč vlastně naše rozlišovací schopnost není upevněna 
v Bohu. Jen proto, že naše těkající mysl neumožňuje, aby se rozlišující schopnost plně 
rozvinula. Tato poskakující opice mysli, v níž jsou obsaženy naše touhy, je tak aktivní 
a vytváří tolik potíží, že nedovoluje rozlišovací schopnosti, aby pracovala správně. 
Čím více umožníme  své rozlišovací schopnosti, aby pro nás pracovala, tím více se 
přibližujeme k dosažení svého cíle.  

Jak to provést? Je třeba získat vládu nad svou myslí a touhami. Pozoruhodné na 
tom je, že nic jiného již zapotřebí není a další krok nastane automaticky. Pokud 
zklidníte sídlo touhy, vaše rozlišování bude odtaženo od poryvů touhy a nebude 
obsahovat nic jiného než vaši duši. Zůstane pouze Božství. Když se vaše touhy 
v mysli ztiší, zůstává jen rozlišovací schopnost, která už nenachází nic, čím by mohla 
být přitahována, a automaticky spočine ve svém zdroji. Tím není nic jiného než Duch, 
Božství. 

Cestu začínáme z vnějšího, materiálního světa okolo nás. Máme tělo a v těle 
smysly, další v pořadí je mysl (centrum tužeb), výše stojí rozlišovací schopnost 
a nakonec Duch. V této posloupnosti začínáme svou cestu  zvnějšku od ukázněnosti 
těla a smyslů, až se dostáváme k centru tužeb uvnitř nás. Tady stojíme před skutečnou 
zkouškou. Tento konflikt se odehrává především v meditaci.  

Proč pociťujete více míru, když meditujete s nějakou duchovní osobou, než když 
meditujete sami doma? U duchovního Mistra je rozlišovací schopnost zcela propojena 
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s Duchem a tak prodchnuta Božstvím, že jsou tím ovlivněni i ostatní lidé. Cílem je, 
abyste tohoto stupně dosáhli ve své vlastní existenci. Opakem tohoto procesu je 
destrukce a cesta k pádu, která byla popsána v předcházejících verších Bhagavadgíty. 
Cestu vzhůru začínáme z vnějšku a směrem dovnitř postupujeme stále dál, až 
dosáhneme Božství. 

V jedné z Upanišad bylo uvedeno velmi krásné podobenství, ilustrující stav 
člověka, který se v životě neukázňuje. Tělo můžeme přirovnat ke kočáru, jehož 
majitelem je Duch (Átman). Smysly jsou koňmi, mysl opratěmi, které koně 
usměrňují, a konečně rozlišovací schopnost je vozatajem. Když má vozataj situaci pod 
kontrolou, pevně drží opratě a koně se pohybují ve směru, jakým si přeje. Pokud však 
vozataj koně neovládá, opratě jsou neutažené a koně začnou nekontrolovatelně běhat, 
jak se jim zlíbí. Přáli jste si někam dojet, ale skončíte zcela někde jinde.  

Je tedy zapotřebí probudit v sobě vozataje (rozlišovací schopnost), aby mohl 
pomocí opratí (mysl) ovládnout koně (smysly). V Mahabháratě na sebe vzal velmi 
symbolicky roli vozataje Pán, aby řídil Ardžunův válečný vůz. Pán byl tím, kdo 
určoval, kterým směrem by měl vůz jet. Když Ardžunovi vysvětloval duchovní 
pravdy, promlouval k němu z role duchovního Mistra. Na bojišti života to byl vozataj, 
kdo určoval, zda a kde bude válečník ve voze bojovat. I kdyby si Ardžuna přál změřit 
síly s nějakým protivníkem, co by zmohl, kdyby vozataj nasměroval vůz k jinému 
místu? 

Musíme dospět na úroveň rozlišovací schopnosti, abychom v ní potom 
automaticky našli Božství, které existuje všude. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


